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Fra præsten

Har du været så heldig at opleve nogle 
af de store facader på de italienske dom-
kirker, så ved du, hvilket indtryk de gør. 
De katedraler ligger jo ofte helt centralt 
i meget gamle bykerner med smalle og 
skæve gader, som leder ind mod byens 
plads. I byer som Firenze og Sienna, 
Lucca og Viterbo gør det at ankom-
me til katedralen et voldsomt indtryk, 
fordi man med et står foran kirken. Og 
størst er oplevelsen næsten i den lille by 
Orvieto. Min hustru og jeg var der for et 
års tid siden, og man kommer netop til 
domkirkepladsen ad små snoede gader, 
der på et tidspunkt ender nærmest i en 
hvid mur. Den smalle stribe fra indfalds-
vejens overgang til domkirkepladsen er så 
tæt på kirken, at der foran en pludseligt 
tårner sig en verden af funklende hvidt 
travertin marmor op. Og når man kom-
mer fri af gyden og frem til pladsen er der 
næsten ikke plads til katedralen, og man 
slås bagover af svimlende stor skønhed, 
og det ligner nærmest at et fartøj fra en 
anden og fremskreden dimension er lan-
det i vores verden af kluntede mursten 
og bløde hatte. Går man ikke i knæ ved 
mødet i Orvieto, så er der intet jordisk, 
der kan bøje ens stoltheds tidselgemyt. 
Så er man sådan set fortabt. De italienske 
domkirkefacader imponerer. Og det er jo 
for, at man skal gå ind i dem i den rette 
stemning – ja, ind til hver dag i den rette 
begyndelse, træffe hvert valg i den rette 
ånd – som om hvert øjeblik var begyndel-
sen af selve dit møde med Gud - ydmygt 
og i taknemmelighed.

I sidste kirkeblad viste jeg et par fotos fra 
Aachen i Tyskland, hvor Karl d. Stores 
tronstol stadig væk står på en balkon 
lige overfor alteret i den katedral, som 
Karl d. Store lod opføre i 790’erne. Karl 
d. Store blev kronet på denne stol i år 
800 og sendte jo bl.a. de missionærer 
til Danmark, som med Ansgar opførte 
de første kirker i Danmark og kristnede 
vores nation. Man taler om Karl d. Store 
og den karolingiske renæssance, fordi 
hele Europa løftedes op og blev civiliseret 
ved hans store indsats for kirke og ånd. 
Ved Peterskirken i Rom er der to rytter
statuer i hver ende af søjlegangen langs 
hovedindgangen. I den ene ende ser man 
Kejser Konstantin den Store (272-337) 
og i den anden ende Karl d. Store (748-
814). Inden man går ind til kristenhe-
dens vigtigste kirke, bygget over graven 
med Jesu første discipel Peter, mindes 
man med Konstantin d. Store og Karl d. 
Store om, at Gud har ført sin kirke frem 
gennem dem, der er store nok til at ville 
være tjenere for Herren. 

Konstantin d. Store lod sig døbe i slut-
ningen af sit liv og gjorde kristendom-
men til Romerrigets statsreligion og Karl 
d. Store førte kirken videre mod Nord. 
Den karolingiske renæssance blev en 
guldalder i 800-tallet, fordi Karl d. Store 
ville rejse kulturen op efter antikt forbil-
lede. I denne periode var der en stig-
ning i litteratur, forfatterskaber, billed-
kunst, arkitektur, musik, jura, liturgiske 
reformer og skriftstudier. Karolingiske 
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skoler var effektive uddannelsescentre, 
og de tjente generationer af lærde ved 
at producere udgaver og kopier af klassi-
kerne, både kristne og hedenske, og med 
munkemissionen samledes Europa under 
korset i det, der hed det tysk-romerske 
rige. Det var mægtigt. En civilisation rej-
ste sig og flød helt herop i Skandinavien 
og denne mægtige kejser Karl havde altså 
sin tronstol stående i Aachen domkirke. 

Man skulle tro, at den tronstol, hvor den 
øverste for alt dette vidunderlige og stor-
slåede og mægtige sad var en impone-
rende trone. Men den første store kristne 
konges kroningsstol og tronsæde var 
netop kristen og derfor ikke prangende. 
Den var udtryk for den kristne ånd, der 
netop gjorde Karl til den store. Den er 
meget enkel og helt fri for ornamentik. 
Tronen i Aachen er sat sammen på en 
sådan måde, at der under den dannes en 
lav åbning under det sæde og de sider, 
der er samlet af store flade sten fra Jesu 
gravkirke, og ved Karl d. Stores kroning 
i år 800 kravlede han i ydmyghed på alle 
fire under det og viste på den måde, at 
den død, som Jesus købte vores synders 
forladelse med, var lige så nødvendig for 
den største som for den mindste i riget. 
Og ja, måske den større mand er i større 
fare for synd end den mindre. Der synes 
nemlig at være en generel regel i det 
moralske univers, som kan formuleres: 
“Jo højere, jo mere i fare”. Det er store 
mænd, potentielle helgener, ikke små 
mænd, der let bliver nådesløse fanatikere. 
De, der er mest klar til at dø for en sag, 
kan let blive dem, der er klar til at dræbe 
for den.

Sådan er det på det individuelle plan – 
og sådan er det med en nation. For en 
magthaver er kun stor, hvis han eller hun 
er stor på en stor måde. At være stor på 
en stor måde, er ikke at sætte sig selv 
først, men at sætte de første ting først: 
Gud først, pagten først, bøn før bud. 
Taknemmelighed før stolthed. Den gode 
konge går på knæ for at bede, før han 
beder andre knæle for sig. At regere over 
sit liv eller over sit land er at begynde 
hvert øjeblik med det første først, og 
lade det sekundære komme sekundært. 
Man må ikke lade mindre goder tage 
det største godes plads, uanset hvor godt 
man kan lide at nyde de mindre goder. 
Det er her, vi fristes, for de første ting 
er ikke altid det, som vi først tænker på. 
Vi er halvhjertede og derfor tænker vi 
som regel først på nydelse, magt, ære og 
rigdom – men det er ikke de første ting. 
De første ting er: tro, håb og kærlighed. 
Og det vil ånden lære os. Kirken lærer os, 
biblen lærer os, Jesus viser os det: First 
things first. 

Det var et rørende og stort øjeblik, da 
Margrethe d. 2. trak sig baglæns ud af 
magtoverdragelse ved Frederiks d.10’s 
indsættelse med ordene: ”Gud bevare 
kongen!” Ja, Gud bevare ham og os alle 
fra at lade de sekundære ting få de pri-
mære tings plads. Gud først. De første 
ting først! Himlen før jorden. Det evige 
før det timelige. Mål alt på den evige lov. 
Guds kærlighed før alt andet. For jorden 
og alt på den kommer af Guds kærlighed. 

Uden Ham kan vi intet gøre.

Thomas Aallmann
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Første gang onsdag den 6. maj  
kl. 16.00-16.20
Egedørene fra Walsteds Værft vil være 
åbne for alle, ”der banker på”.

Jesus siger:   
”Bed, så skal der gives 
jer; søg, så skal I finde; 

bank på, så skal der 
lukkes op for jer”. 

� (Matt. 7,7)

� Thomas Aallmann

Fyraftensandagt i Det lille kapelFyraftensandagt i Det lille kapel

I mange år har vi hver anden onsdag igennem sommeren mødtes til en kort fyraftensandagt 
i ”det lille kapel”. Vi synger tre salmer, læser fra Bibelen, beder en bøn og et fadervor og 
får lyst velsignelsen.

Årgang A B

2026 26.04 03.05

2027 18.04 25.04

2028 07.05 14.05

2029 22.04 29.04

2030 05.05 12.05

2031 04.05 11.05

Konfirmationer de kommende år:Konfirmationer de kommende år:

A-spor og B-spor henviser til deres tid 
frem til 6. klasse

Jeg ønsker alle mine konfirmander til lykke 
med den forestående dag og takker for 
gode timer sammen.

Af sted over stepperne!

Thomas Ø. Aallmann

Alle søndage er kl. 10.00.
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Kirkekoncerter

natur, og de steder der forbinder os på tværs 
af tid. Musikken forsøger at skabe kontakt 
til både det skrøbelige og taktile, det vold-
somme, det nostalgiske, og det mystiske. 
Stemninger og tilstande som naturen til alle 
tider har indhyllet mennesket i.
TINGOs debutalbum “Kvartetten fra ver-
dens ende&quot; blev udgivet på pladesel-
skabet GO’ Danish Folk i foråret 2023 og er 
blevet modtaget med rosende anmeldelser 
fra både Danmark, Norge, Sverige, Belgien 
og Tyskland. I november 2023 blev TINGO 
nomineret til ikke mindre end 2 DMA-
priser, nemlig Årets Nye Navn til DMA 
Roots og Årets Nye Jazznavn til DMA Jazz.
“Når TINGO spiller lyder det som om jazz 
og folkemusik er som skabt til hinanden”  
- Niels Overgaard, Jazznyt.
Tim Ewé/Trumpet and Cornet
Cecilie Strange/Tenor Saxophone
Benjamin Gower-Poole/Double Bass
Per Rask Ringsted/Drums

TINGOTINGO
ONSDAG D. 22. APRIL KL. 19.30

Sommerkoncert med  Sommerkoncert med  
kirkens Børne-juniorkorkirkens Børne-juniorkor

HOLD ØJE MED DATO

Lada Fedorova – violin. Frantisek Vanicék - orgel

Klassisk koncert med Duo ArtevivoKlassisk koncert med Duo Artevivo
ONSDAG D. 16. SEPTEMBER KL. 19.30

TINGO er et akustisk Jazz/Folk-orkester, 
der afsøger nordens skatkammer af folkeme-
lodier, og forener dem med improviserende 
jazzmusik.
Orkestret er en del af en bølge, der disse år 
er i gang med at revitalisere den traditionelle 
musik. De leger med genrebruddet som 
koncept, samtidig med at melodierne bliver 
behandlet med ømhed.
I 2026 udgiver TINGO deres 2. album 
Medvind/Modvind, hvor de dykker dybere 
ned i den nordiske musiktradition. Albummet 
er en kærlighedserklæring til den nordiske 
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Præstegårdens Pensionistklub
TORSDAG D.19 .  MARTS 2026 

KL.  14 .00–16 .00

Vi samles på præstegården til vores forårsmøde,  
og Kirsten har igen lagt den hvide dug på bordene.  
Vi skal høre Fortæller Maria Junghans, som skriver:

Når den gamle tro viger for den nye kræves der tro og mod til at  
favne det nye, uden at give køb på sig selv. Fortæller Maria Junghans  

binder sagnene om Sankta Lucia og Den Hellige Kong Knud  
sammen med tråde fra overgangen mellem hedenskab og kristendom. 

Mød op til en hyggelig eftermiddag.

Af hensyn til serveringen bedes man tilmelde sig hos Kirsten Schou på 
mail: kirstenschou@thuromail.dk eller telefon mobil 26205651  
(sms eller ring) - senest mandag den 16/3.

Præstegårdens Pensionistklub er fire årlige møder på præstegården.

Med venlig hilsen Kirsten Schou  
og pastor Thomas Aallmann
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Thurø ForedragsforeningThurø Foredragsforening

Alle møder er kl. 19.00 i præstegårdens konfirmandstue. 
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For fornyelse eller oprettelse af medlemskab. 

For fornyelse eller oprettelse af medlemskab af Thurø Foredragsforening 
sæson 2025/26 indbetal venligst Kr. 300,- på MobilPay: 376734
Eller på nedenstående konto:
Fynske bank
Reg. nr. 0813 Konto 813 430 66 46
Husk at angive: Navn, e-mail og tlf. nr.
Man kan også mod betaling af 75,- ved døren møde op til enkelt-foredrag.  
Der lukkes op for betalende gæster kl.18.50

5. MARTS
Esben Hedegaard, tidl. chef v/Svendborg Museum 

 

Kolonisator 
- med Farbror Peder bagom  
ØK’s teakskovning i Siam 

Esben fortæller om de 8½ år, bogen 
har været undervejs. Kom med på den 
forunderlige rejse, Esben selv har været 
på, efter han modtog en Messenger-
besked fra en ung thai,som påstod at 
være oldebarn til Peder Hedegaard. 
Det er en historie om, hvad der skete, 
da ØK’s ”moderne kolonisatorer” 

rykkede ind i Nordsiam for at hente 
teaktræ. 
Og om hvad der skete med de kvinder 
og børn, som ØK-folkene rejste fra, da 
kontrakten i Siam udløb.
4 rejser til Thailand, 3.000 fotos og 
600 breve ligger til grund for bogen, 
der udkom i efteråret 2025.

W W W . T H U R Ø F O R E D R A G S F O R E N I N G . D K
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I koret øver vi salmer og sange mest dan-
ske, men også et par enkelte engelske. 
Vi deltager i familiegudstjenesterne og 
andre udvalgte gudstjenester. Vi afholder 
en årlig koncert og hjælper minikonfirman-
derne ved deres krybbespilsoptræden. Det 
enkelte kormedlem får løn for at synge til 
gudstjenester.
Vi tager med på fælles korstævner og 
diverse korprojekter, og har hvis der bli-
ver mulighed, en overnatning eller to pr. 
år (enten på Langeland hos Vibeke eller i 
Konfirmandhuset).
Der er ingen optagelsesprøve, man skal 
bare henvende sig til organist og korleder 
Vibeke Lücking Pedersen hvis man gerne 
vil være med. 

Det forventes at man deltager i gudstjene-
sten 2. s. i advent og til korets afslutnings-
koncert, der som regel er placeret én af de 
to første weekender i juni.

Kor 7.-10. klasse: 
Koret øver onsdage fra 15.30- 16.30.
Koret synger et blandet repertoire og byg-
ger videre på nodelære og dét at synge 
flerstemmigt.
Koret synger med ved gudstjenester og får 
løn for de enkelte tjenester. Koret deltager 
i diverse korstævner og projekter og hjælper 
desuden børnekoret ved fælles optrædener.

Har dette interesse kontakt:  
Vibeke L. Pedersen 61 61 9931

BØRNEKORET ER FOR ALLE BØRN FRA 2. – 6. KLASSETRIN,  
DER HAR LYST TIL AT SYNGE I KIRKEKOR

Børnekoret ved Thurø Kirke Børnekoret ved Thurø Kirke 

Vi øver i Konfirmandhuset hver onsdag fra 13.45 – 15.00. 
Der er altid lidt at spise, inden vi synger.
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Babysalmesang finder sted i konfirmandhuset  
hver tirsdag fra 10.30 - 11.45. 

Tilmelding sker ved opringning eller sms til  
organist Vibeke L. Pedersen på tlf.: 61 61 99 31. 

Vi synger salmer og sange. Babyernes sanser  
og motorik bliver stimuleret via lyd, fagter,  
bevægelse og at se ting bevæge sig.

Der er kaffe, te og småkager efter endt sang.

Ved afbud sendes sms til Vibeke.

BabysalmesangBabysalmesang

Sangaftner
A L L E  A F T N E R  E R  F R A  K L .  1 9 . 3 0  –  2 1 . 0 0

Onsdag d. 11. marts: “Tro” fra nr. 60 – 70
Onsdag d. 27. maj: ”Sommer og lyse nætter”

Kom og syng nye og gamle sange i et herligt fællesskab med andre. 
Forskningen viser, at sang frigiver endorfiner og dopamin, der øger 
humør og velvære. Det kan også synkronisere hjerteslag og stimulere 
dannelsen af kolesteroldæmpende stoffer….så der er al mulig god 
grund til at deltage i sangaftnerne.

Har du en yndlingssang, er der også mulighed for at vælge den.  
Der hygges over en kop kaffe/the og dertil hørende småkager  
i pausen mellem aftenens tema og frit valg.

Mange hilsner
Organist Vibeke L. Pedersen



Dåb: Hvis man ønsker dåb, skal man 
henvender sig til præsten og efter
følgende hører man fra kirkekontoret 
for bekræftelse af aftalen.

Vielse: Hvis man ønsker at blive gift i 
Thurø Kirke, skal man henvender sig til 
præsten og efterfølgende hører man fra 
kirkekontoret for bekræftelse af aftalen.

Begravelse: Når en person dør, skal de 
pårørende anmode om begravelse/lig-
brænding til begravelsesmyndigheden, 
det vil sige sognepræsten eller kirke-
kontoret i det sogn, hvor den afdøde 
havde bopæl.

Begravelse/bisættelse aftales med 
sognepræsten.

Kirkebilen kan bestilles til at køre til og fra alle gudstjenester. 
Man bestiller selv taxa på tlf. 7010 2122. Kørslen betales af kirkekassen.

	 Redaktion: Sognepræsten
Tryk: Mark & Storm Grafisk A/Swww.thuroekirke.dk

Gudstjenester
Sognepræst:
Thomas Ø. Aallmann
Kirkestræde 10 B, Thurø
Tlf. 6220 5092
Træffes bedst hverdage  
kl. 12.00-13.00, mandag er fridag.
tha@km.dk

Pastor Hanne Uhre Hansen
tlf. 30 44 09 51
e-mail: huh@km.dk

Pastor Rikke Adolf
Tlf. 2326 3237
e-mail: RAD@km.dk

Kordegn:
Jonna Elisa Kristensen
Træffes telefonisk tirsdag kl.11.00-
13.00 samt torsdag kl.11.00-14.00
Tlf. 6220 5042
e-mail: thuroe.sogn@km.dk

Formand for menighedsrådet: 
Jens Madsen
Blåbyvej 28
Thurø
Tlf. 2792 1801

Kirkeværge:
Bent Treldal 
Kastanievej 21, Thurø
Tlf. 4029 0011

Organist:
Vibeke Lücking Pedersen
Tlf. 6161 9931
organist.thuro@gmail.com

Graver og kirketjener:
Niels Rasmussen
Lolkvænget 24
5700 Svendborg
Tlf. 6220 1324

Graverbygningen:
Tlf. 62 20 61 79
Mobil: 40 20 61 79
tirsdag, onsdag, torsdag  
og fredag 12.00-12.30.
Mail: tkg1639@outlook.com

Kirkekasserer:
Kirsten Schou 
Bjarkesvej 15, Thurø
Tlf. 2620 5651

Ved indsamlinger
mobilepay: 32625.

Adresser

MARTS
	 1. 	2.s. i fasten	 kl. 10.00 (Aallmann)
	 8. 	3.s. i fasten	 kl. 10.00 (Aallmann)
	15.	Midfaste	 kl. 10.00 (Kristiansen)
	22.	Mariæ bebudelse	 kl. 10.00 (Aallmann)
	29.	Palmesøndag	 kl. 11.30 (Adolf)

APRIL
	 2. 	Skærtorsdag	 kl. 16.00 (Aallmann)
	 3.	Langfredag	 kl. 10.00 (Aallmann)
	 5.	Påskedag 	 kl. 10.00 (Aallmann)
	 6.	2. påskedag	 kl. 11.30 (Kristiansen)
	12.	1.s.e.påske	 kl. 11.30 (Kristiansen)
	19.	2.s.e. påske	 kl. 10.00 (Hansen)
	26.	KONFIRMATION	 kl. 10.00 (Aallmann)

MAJ
	 3.	KONFIRMATION	 kl. 10.00 (Aallmann)
	 6.	Andagt i kapel	 kl. 16.00 (Aallmann)
	10. 	5.s.e. påske	 kl. 10.00 (Hansen)
	14.	Kristi Himmelfart 	 kl. 10.00 (Hansen)
	17.	6.s.e. påske	 kl. 11.30 (Kristiansen)
	20.	Andagt i kapel	 kl. 16.00 (Aallmann)
	24.	Pinsedag	 kl. 10.00 (Aallmann)
	25.	2.pinsedag	 kl. 10.00 (Aallmann)
	31.	Trinitatis	 kl. 10.00 (Aallmann)


